

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Ильченко Александра Александровича**  
**на тему «Финансовая грамотность как фактор повышения уровня жизни**  
**населения», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Финансовая грамотность населения играет крайне важную роль в экономическом развитии любого государства, выступая «предпосылкой» рациональных инвестиций, роста сбережений, правильных решений. В связи с этим, диссертационная работа Ильченко Александра Александровича является крайне актуальной и представляет интерес как для теории, так и для практики развития финансовой грамотности.

Содержание автореферата отличаются логической последовательностью изложения, убедительностью аргументации новизны научных положений, выводов и рекомендаций.

Следует особо подчеркнуть, что о значимости полученных результатов и их достоверности свидетельствует тот факт, что основные положения диссертационной работы изложены в 18 научных публикациях, в том числе: 1 коллективная монография, 9 статей в научных специализированных изданиях, 8 тезисов докладов. Общий объем публикаций автора составляет 7,4 печ. л.

Научная новизна полученных результатов заключается в разработке теоретических положений и формировании методических рекомендаций по развитию финансовой грамотности населения как фактора повышения уровня его жизни. К наиболее значимым результатам исследования, которые представляют интерес, правомерно отнести:

формирование проблемно-терминологического поля финансовой грамотности, элементы которого расширяют дефиниции ключевых категорий уровня жизни населения и основываются на их многовекторности, что способствует развитию финансовой грамотности при помощи теоретического, практического и концептуального решения существующих проблем;

разработка модели диалектической взаимосвязи составляющих финансовой грамотности и социально-экономических характеристик уровня жизни населения, основу которой отличают этапы их пролификации и развития, позволяющие выявить существующие противоречия, изучить и адаптировать потребности субъектов в соответствующих знаниях, оценить научный потенциал решения проблем в исследуемой проблематике.

В то же время практическая значимость полученных результатов заключается в том, что научно обоснованные методические рекомендации по развитию финансовой грамотности населения направлены на повышение уровня жизни в современных социально-экономических условиях.

Наиболее важное практическое значение имеют рекомендации по: разработке стратегии развития финансовой грамотности населения; разработке и реализации институционально-экономического механизма развития финансовой грамотности населения; реализации доктрины финансовой грамотности населения; институционализации финансовой грамотности населения.

Положения, отражённые в автореферате, дают основания утверждать, что диссертация Ильченко Александра Александровича представляет самостоятельное научное исследование, структура которого последовательна и, что самое главное, предопределена целью и поставленными задачами. Отмечая значимость диссертации, необходимо отметить некоторые дискуссионные положения в автореферате.

1. Из автореферата не совсем понятна необходимость реализации кибернетического подхода при разработке проблемно-терминологического поля.
2. В рамках анализа финансовой грамотности выделены функциональный, аналитический, защитный и институциональный подходы. Однако их сущностной характеристики внимания в автореферате практически не уделено.

Дискуссионные положения не снижают качества диссертационной работы, выполненной, как показывает содержание автореферата, на высоком уровне. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а Ильченко Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

*Я, Лариса Николаевна Бражникова, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.04 – Экономика и управление предприятиями  
(по видам экономической деятельности),  
профессор, зав. отделом государственного  
регулирования и планирования экономики  
Государственного бюджетного учреждения  
«Институт экономических исследований»

*ЛН* *МК*  
Л.Н. Бражникова  


Подпись Ларисы Николаевны Бражниковой удостоверяю зам. начальника отдела  
кадрового обеспечения и управления персоналом Ю.С. Нелудченко Кузьменко  
*МС*

283048, г. Донецк, ул. Университетская, 77  
тел.: +7 (856) 311-57-90  
e-mail: [econri@mail.ru](mailto:econri@mail.ru)  
ГБУ «Институт экономических исследований»

«28» 05 2024 г.